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Ubungsblatt 4
Elementare-Funktionen

Definitionsbereich und Wertebereich einer Funktion:

1. Bestimmen Sie den Definitionsbereich und den Wertebereich der folgenden Funktionen (a, b, ¢ IR):
a)If(x):?)fx, E(x)=x" -2,

N s 1 5 )
b) f(x)=2x*+x>+3, g(,\’):3x3—;x3+x2—1, h(x)=ax’ —=bx* + ¢,

O fW=¢.  g®=ze.  hW=e-4.

D) f)=ac, g)=e +b.

e fo=e*. gx)=2e*+3,

N Ffo=Vv-3. gx=4Vx+2,

g fM=Vx-2+2, gx=vVx+ta-a,

D FE@= VR g@= VT, A =aTR+b

Symmetrieverhalten von Funktionen

2. Untersuchen Sie die Symmetrieeigenschaften der folgenden Funktionen:

a) f(x)=sinx+sin’x, g(x)=sinx+x cosx,
b) f(x)=cos(sinx), Di(f)=R.  Dy(f)=[-m x]. Dsi(f)=][0,2n],
¢) f(x)=x? Siné, g(x) = x> cosx

3 2

d) f(x)=sinx+ g(x):Sin2x+1x—
+

X
1+x2

e) f(x)= Vx—-2, g(x)= V2—-x+ V2+x

l + cos?x

1
+

A 1-x 1+x

L g(x):x_i, h(x) = |x— 2] = 3Jx] + |x + 2|
x—
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Surjektivitat, Injektivitat und Bijektivitat von Funktionen

3. Skizzieren Sie jeweils den Graphen der folgenden Funktionen, und entscheiden Sie, ob sie injektiv, surjektiv,
bzw. bijektiv sind:

a) f:R->R; f(x)=3x-2
b f,:R\{0} >R; fz(x):ﬁ

Elementare Funktionen

4.
a) Bestimmen Sie ein Polynom 2. Grades f :[R — R mit folgenden Eigenschaften:

f(-2)=9; f(-1)=12; f(2)=15;

b) Stellen Sie fest, ob das Polynom f :R — R mit f (X) = ax* + bX + C dessen Graph durch die Punkte

(0;5), (1,0), (2; -3) verlauft, den Wert 21 bzw. -10 als Funktionswert annimmt.
Bestimmen Sie gegebenenfalls die zugehérigen Argumente.

5. Welche Scheitelpunkte haben die Parabeln? Skizzieren Sie die Graphen.
a)y=-2x*-4x+1 b) y=x*-4x+3

6. Geben Sie den Definitionsbereich D; und, soweit vorhanden, hebbare Definitionsliicken, Nullstellen, Polstellen
und das Verhalten fiir X — +00 (Asymptote) an. Skizzieren Sie den Graphen von f.

2% —x+2

X? —5x+4

f(x)=2

7. Eine Bakterienkultur besteht zur Zeit t[h] aus B(t)=500e"%*"

Geben Sie an, in welcher Zeit sich die Bakterienzahl verdoppelt.
Um welchen Faktor vergrofiert sich die Bakterienzahl innerhalb von 12 Stunden?

Bakterien.

. . . Sin2x = 2Sinx Cos x

Zeigen Sie: Sin3x = (3—4Sin°x)Sinx Tip: _

Cos 2x = Cos®x — Sin®x

9. Die Bergspitze S liegt h Meter iiber Grund. AB sei 120m, Winkel £BAF=48°, Winkel £ FBA=76°, Winkel
/FAS=71°. Berechnen Sie h.

Lo fa = 50°

s,_,//‘ S 0

HEN a
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Lésungen - Ubungsblatt 4:

N O DP-RDR  DE-R F@-[2 o,
D) D(H=F, W()=[c0): D(@=W@=F D{)=Wh-=Fk
9 D(N=D@=DU)=F  W(H=D@ =0, ), WH)=(4 )
&) D(A=F: W)= c0) falls a>0, W(f)=(—co,0) falls a<0.
D(g) =R W) = (b, o).
9 DN =F T(N=0 o) DE=F =0 )
D D=0 ) W(H=[0,0)r Dig)=[-2 ), Wig)=[0, o)
D DN=F(N=[20); Dig)=Wg=[a ).
W) D)= (e, 0, (=10 w) D(@=( 0] W=l o)
D) = (o0, 0L, () = [b, o),
2.

a)¥% (x) und g (x) sind ungerade Funktionen.

b) f(—x) = cos(sin(—x)) = cos(— sinx) = cos(sinx) = f(x).
S (x) ist gerade Funktion in den Intervallen D; und Ds.

¢) f(x)und g(x) sind ungerade Funktionen.
d) f(x)istungerade Funktion, g(x) ist gerade Funktion. # (x) besitzt keine Symmetrie.
€) g(x) ist gerade Funktion im Definitionsbereich [-2, 2].

f) f(x)und & (x) sind gerade Funktionen:

1 1 1 1
A 1 —(—x) 17 (—x) TTix 1o+ =/
L (=0=-1  —=(x+1) _ o x+1 . ] 3 a
g-x) = o1 Gl - Rel g0 #g(x). glx#-gk)
h(=x) = 1(=x)=21=3[=x+1(=x) +2[ = [ = (x + 2)| = 3]x + | = (x = 2)|

v = 2] = 3lx| +|x+ 2] = h(x)

HEN a
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a)

f,’ ist injektiv, denn aus 3x.l -2 =f1(x1) =f1 (xz) =3x, -2

2

folgt x,l =x

o -
f1 ist auch surjektiv, denn fir y&IR ist f_l [%(Y‘3‘2)] =y,
Also ist £ bijektiv.

£,: R- {0} R, xe£y(x) ,:T;‘i-r .

¥

£, ()

-

b)
£
jektiv (weil z.B. 3gf,(R-{oD gilt), also auch nicht

ist weder injektiv (da z.B. £(1) =£(2)) noch sur-

bijektiv.
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L(x) = —05x"+ 1L.5x+ 14

a) f(x)=-0.5x*+1.5x +14;

1i 1
|
1 ¢ |
|I .'I
| [_ 1
! !
B1=12|21 Il'
| |
1 |
|I II
s f
fi(x) = x2—6x! + 5 I.'I
J'L: JII
S 1
\ = .;_r'
L}
L4

b)
f(8)=f(-2)=21; der Funktionswert wird also angenommen
aber f(x)=-10 hat keine reelle Lésung
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5.
a) —2(x+1)*+3 b) (x—2)* -1
" }{Ix-2m-1—x¢-4 +3
SR f7,(x) = x> —4x+3
e - = '/ = \ 5 e 1
2 / 0 \ \'_-{b:(a o\ ] ]
f7.(x) = —2x2—4x7/1 \
/—2(x+1)"2+3 2x’\\4xl 1
6.
D=R\{L;4}, x, =1, X, =4, Xy; =2, Xy, =—1, g(X) = x+3
7. @) tpgpper =0.50 b) 1.672-10’
8. Sin3x=(3-4Sin*x)Sinx
9.  h=408m

Seite 6 von 6



